

是“假”还是“节”？保护的出路在哪里？

端午，如何重拾消逝的诗意？

□据 新华社

“千载悠悠，成习俗，天中端午。”从古至今，端午节承载了人们对生活的各种情感：思念、感恩、憧憬、祈愿。2011年的端午节，从节前一周开始就逐渐成为网络热点话题，粽香袅袅间、悠悠假期里，网民们在追问：端午是“假”还是“节”？本是纪念诗人的节日为何只有商味而难觅诗意？“粽衣女体盛”、模仿屈原投江蹦极，传统节日的风骨为何媚俗化？申遗成功后，端午节保护的出路又在哪里？

【聚焦一】是“假”还是“节”：文化节日为何“没文化”？

说起端午，人们便联想到吃粽子、划龙舟、插艾蒿、戴香包、吃“五黄”、熏“五毒”的传统，可是到了今天，端午等传统佳节大有演变成“送礼节”、“吃喝节”、“消费节”之势，原本充满诗意的节日少了些人文氛围。

【网言网语】记者在论坛和微博上看到，选择“去划船，还要包粽子”过端午的网友为数不少，但也有不少网友选择了端午节给自己放一个假，“宅在家里上网”，更有不少网友准备好了小长假出行的计划，拥抱大自然。网民“19lou 股东”感叹：现在的人对民俗传统节日都已淡忘，而是对洋节趋之若鹜。

新浪网此前超过1500名网友参与的调查显示，高达85.7%的被调查者认为端午节要吃粽子。认为要划龙舟或者赏龙舟赛，要插菖蒲、艾蒿于房门两旁或者用它们洗澡的网友也超过五成。但认为要“缝香包或戴香包，系五彩线”或者“喝雄黄酒，涂雄黄在小儿身上”的被调查者就相对少了很多，分别只有40.5%和22.1%。反而有三成以上的被调查者选择了探亲访友、休闲旅游和逛街购物。

网民“池向东”就此呼吁，端午应该是“节”而不止是“假”，不能用简单的休假态度来对待端午节这样历史底蕴深厚的传统节日。

一盒粽子动辄成百上千元，对于“天价粽子”令人瞠目结舌的价格、繁复的过度包装，强国论坛上众多网民也在直指其“没有端午文化，却富于巴结与讨好”。

【专家点评】复旦大学社会学系教授胡守钧认为，作为一个中国人对传统文化要有谦恭的态度，从传统节日中领悟中国文化精神。“传统节日是我们的精神家园，端午节的背后是中华文化几千年的沉淀。端午节绝不仅仅是一个简单的‘粽子节’，这里面其实承载了很多文化的精神意义上的内容，值得我们去学习和体会。”

“开发传统节日的商机，更是要在对传统节日的仪式、纪念品、食品等都要有一定的界定和规范的基础上进行，马虎不得。”胡守钧说。

【聚焦二】“粽衣女体盛”：传统文化为何媚俗化？

一名身着清凉的女模特躺在餐桌上，腹部放着一个巨大的粽子，一名厨师模样的男子正用刀切割粽子。四周围观的食客中，不少人掏出手机等拍照，围观者中还有一名未成年男孩。近日，一篇关于长沙某餐馆推出“粽衣女体盛”的帖子在各大论坛广泛流传，并成为微博热议的焦点话题，网民纷纷“拍砖”直斥其媚俗、肤浅，工商部门也表示对此举可依法律叫停。

为纪念端午，武汉网友们模仿屈原跳江。端午节的“么蛾子”其实早已频现网络。2008年，“仿屈原蹦极”的一则视频短片就曾引爆网络，视频中屈原投江的情节被换成了蹦极。一个看不清装束的男士从蹦极跳台上一跃而下，台下爆发出一阵哄笑，一度也引发了人们“围观”。

【网言网语】天涯网民“baisz”写道：传统文化媚俗化之风大行，今天用“人体”为噱头卖粽子，明天就有可能衍生出来卖月饼、汤圆、饺子……长此以往，我们留给后代的必然是扭曲变态的文化审美观。

【聚焦三】申遗成功：端午如何重塑国人精神家园？

2005年，韩国“江陵端午祭”被联合国教科文组织宣布为“人类传说和非物质文化遗产代表作”，“中韩端午之争”瞬间成为炙手可热的焦点。

四年之后，中国端午节终于成功登上“非物质文化遗产名录”，正式跻身世界遗产。当端午节已经成为世界遗产，我们又该如何更好地传扬这一传统文化，使其以更加自信的面貌展现在世界面前？

【网言网语】网民“天纵七星”认为，韩国的“端午祭”经过当地人们的传承发扬，才会有今天在世界遗产里的重要地位。我们的两千年来来的端午节，内涵其实更为丰富，“一个端午三次过”，五月初五小端午挂菖蒲、艾蒿，饮雄黄酒；五月十五大端午龙舟竞渡；五月二十五末

网民“李思瀚”认为，这种为了吸引眼球而极尽卖弄炒作之能事的做法完全是在抹黑端午节，他质疑：商家的炒作还有没有道德底线？而新浪网民“小胖姜”认为，虽然说礼多人不怪，但现在端午等传统佳节都快演变成“送礼节”了，文化得不到很好的传承，反而变得媚俗不堪。

【专家点评】长期从事社会学研究的安徽省社会科学院研究员王开玉认为，所谓的“女体盛”不仅一点都没有美感，看了反而让人倒胃口，商家用这种出格的方式来炒作，民众在感情上肯定接受不了。

“以这种形式展示端午节，完全是违背于文化传统的，我们过端午是为了弘扬爱国的情操，从本民族的认同感出发共同纪念优秀的先人，而不是罔顾同胞的‘文化不舒适’，去东施效颦模仿一些‘女体盛’之类的糟粕。”王开玉说。

端午送瘟船，亲友团聚，需要今人更好地发扬传承。

网民“王嘉艺”呼吁，国人要重拾传统文化的精髓，真正把“端午节”过起来，而不是过“粽子节”。

【专家点评】专家指出，几千年来屈原的精神一直鼓舞着中国人，端午节成为世界遗产说明其精神也为世界所认可尊重。因此，我们过端午节、弘扬端午文化，最根本的就是要回归到屈原的爱国、为民、求真、向善的精神上来，这才是端午节的核心内涵。

胡守钧认为，在丰富端午节等传统文化节日的内涵时，政府需要依托民俗学会等民间机构，通过乡土教材、光碟等传统材料教育和引导民众在传承中发展传统节日。





洛阳社区
我们的家园

洛阳社区 洛阳人的网上家园

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台
注册人数超过**30万** 日均页面点击量超过**6万**

BBS.LYD.COM.CN

时事
文学
休闲
BBS
教育
户外

娱乐

